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Session de controdle

Epreuve : Anglais
Durée : 2h

REPUBLIQUE TUNISIENNE
MINISTERE DE L'EDUCATION
EXAMEN DU BACCALAUREAT
SESSION 2020

Section : Sport

Coefficient de I'épreuve : 1.3

/A9 Y

Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1/4 a 4/4

THE TEXT

1. It was a promise made to her father that started Nancy down the path to a Bachelor of Applied
Studies (BAS) degree. Nancy, who was 51 years old at the time she started her degree, had
never attended college before pursuing her BAS. “My dad died suddenly in May 2011 and I'd
always promised him that I'd get a bachelor's degree,” says Nancy. “His death made me
realize just how short life can be, so | set out to keep the promise I'd made to him so many
years ago.”

2. “Taking online courses was a challenge at first, but | quickly grew accustomed to posting on
discussion boards and interacting with my classmates online. It was also reassuring to
discover just how many individuals were going back to finish degrees begun before life
interceded.”

3. Taking courses online allowed Nancy to carry anywhere from six to nine credits per semester,
while working fulltime as a case manager at the Mason City Child Support Recovery Unit. It is
a demanding position with a caseload that averages 1000 cases at a time. Having a
bachelor's degree will now allow Nancy to apply for the many positions that require a
bachelor's degree.

4. Perhaps the greatest joy comes from knowing it is never too late to keep a promise. “| have
never been so proud of myself as when | walked across the stage to receive my diploma,”
says Nancy. “Knowing that my mom was in the audience along with my children made the
moment special.”

Adapted from : distance.uiowa.ed
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SectON 7. . i e eese N® d"n”ﬂpﬂon Sesensssasesssne Série:....... Sign.mm des surveillants

I- READING COMPREHENSION QUESTIONS (12 marks)

1. Tick the right alternative. (1 mark)
In her story, Nancy shows that

a) the choice of special education is the best. D
b) the ones who no longer care to learn are happy. D
c) the journey of lifelong learning leads to success. D

2. Complete the table with information from the text. (2 marks)

Cause Effect

3 Nancy’s father died suddenly. a) ...............................................................
(paragraph 1)

..............................................................

' b) - Graduation day was a special event for Nancy.

..........................................................

' ( paragraph 4)

3. Fill in each blank with one word from paragraphs 2 and 3. ( 4 marks)

Taking an online course was a real ...............oc..ee. for Nancy. She decided to work
....................... and study at the same time. She wanted to have a bachelor .............................
which would enable herto................ccoevnes for a wider range of jobs.

4. Circle the two adjectives that best describe Nancy. (2 marks)
anxious — punctual — faithful — pessimistic — determined

5. Find in paragraph 2 one word meaning nearly the same as: (1 mark)

5 encouragnNg= (DArAGIADN2) /i vctvercesss st vsssanstinsbsssssssgaashsaspsnssssussssparass
6. What does the underlined word in the text refer to? ( 1 mark)

8NN (DAranranN 1) IOTOLS 10;, . o . -5ncsncsrti: -assr- S AWIes APS s oy n s s avsusnssssorsnns

7. Give a personal and justified answer to the following question. (1 mark)
If you were one of Nancy's children, would you feel proud of her? Why? Why not?

B R L R R Srr s sss rra
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Ne rien écrire ici

. LANGUAGE (10 marks)
1. Fill in the blanks with 7 words from the box below. (3.5 marks)
as - competitive - talent - fear - discourage - by - taught - claimed - actually

Michael Jordan has been praised to the skies and is often referred to as the best basketball player
of all time. He attributes his success to his many failures because he has ..................... they made
him try even harder. They certainlydid not ........................ him. When he was very young, he was
not even thoughtto haveagreat ..................... and was cut from the high school basketball team.
Hehas:.. s iitmiiasgs counted his failures and they include 300 lost games. Most champions are
unmotivated ........................ failures but Michael Jordan had the right attitude and regarded them
........................ the recipe for his success. “I knowthat .......................... is an obstacle for some
people, but for me it is just an illusion,” Michael Jordan said.

2. Circle the right alternative. (3 marks)

On April 23™, 2018, my husband and | had our last cigarette. That day is significant to us as it
was the day my husband was (to diagnose / diagnosed / diagnosing) with an aggressive form of
cancer. He is now 42 years old. He and | had both smoked (for/ since/ on) our teenage years and
thought we were invincible. We have always known (what / that / if) smoking can do but never
thought it could happen to us. Now, my husband deeply (regrets / ignores / refuses) that he ever
started smoking. Whether it be cancer, stroke, or heart attack and any other disease that is
associated with smoking, you are (ruining / putting / improving) your health at risk. The reality of
smoking came to us and now we (were fighting / fought / are fighting) something we wish we could
have prevented. We still get cravings and know it will always be a battle.

3. Put the bracketed words in the right tense or form. (3.5 marks)

Air pollution is increasingly on the minds of many athletes, especially those with outdoor
workouts. Concerns about air quality in cities, climate change, automobile emissions and other
environmental issues (drive) ...............coooviiinnn. a recent boom in research on air pollution's
medical effects. Most (study) .............cooiiiiiiiiiai. have not used athletes as subjects but their
results have implications for those who respire with particular vigor and (strong)
............................... . Dr. Rundell, the director of the Human Performance Laboratory said,

“Athletes (typical) ........................ take in 10 to 20 times as much air", and thus pollutants,
with every (breathe) ........................ as sedentary people do. Still, virtually every expert
interviewed said that people should not stop (exercise)........................ outdoors. Rather, they
suggested that sportspersons should keep their (distant) ........................ from car exhaust. They

should also check air-quality forecasts before venturing out.
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Ne rien écrire ici

. WRITING (8 marks)

You went on an excursion to one of the tourist attractions in Tunisia. Write a letter to your
penfriend telling him/her about the good experience you had and recommending the same
destination.

Dear Amin(a),
A e T 2 s Gharrs ot d. cassenns L T N e LI Y e e
.........
...... VAN NHDSN, SRTODAGE TSNS O XM DINCD | i SlsisiviDng eI N0 LI IR VIV
U o e = S S e LU 23 YT N LT St SN £ ot ; Pl A i el olp B g e S p
.......... TR s TR shis ias A Sl e S SRS
L P i s Ee I S R e o R s s
N S A R s s A e S e s B S S A AR
R T S I s S e TS A R S e o A e e e e baa
e Cehaidaviaias O T D R T e R oo A o T S RN S o e
e e R s s N e e Sy e e o L LR ) R S s e
A
Salim(a)
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Session de controle
MINISTERE DE L'EDUCATION Fx=
EXAMEN DU BACCALAUREAT Epreuve : Francais Section : Sport
SESSION 2020
J Durée : 2h Coefficient de I'épreuve: 1.9
A/ Y

Le narrateur est engagé dans 'armée frangaise pendant la Premiére Guerre mondiale. Il restitue
un souvenir marquant dans un campement militaire.

Les combats ont été rudes, j'en ai vu tomber des camarades et des inconnus. Certains
soldats, a la langue bien pendue, clament que ce n'est pas une guerre, mais une boucherie.
lls ont raison. J'ai eu la chance de me trouver avec Léon, mais j'ai failli le perdre peu de
temps aprés. Je tiens a vous dire pourquoi, car depuis, j'aime davantage ce gargon, qui a dix-
huit ans comme moi, mais un cceur de héros. Figurez-vous qu'un de nos copains, Pierre, le
Nivernais, ne supportait plus la triste existence que nous menons. Il a déserté', malgré nos
conseils de prudence.

Bien sdr, il n'a pas été loin. Repris? le soir méme.

En temps de guerre, la désertion est punie de mort. Pierre devait étre fusillé le
lendemain et voici Léon désigné pour le peloton d’exécution’. Il en était malade. Je ne savais
plus comment le consoler. Soudain, je le vois se lever, avec de grands gestes de colére. Il me
crie : « Je vais voir le colonel ! Je ne tirerai jamais sur Pierre. » J'ai voulu 'accompagner, il a
refusé. Je I'ai regardé s'éloigner, je n'étais pas tranquille...

Léon est revenu prendre son savon et son peigne. |l était grave, malheureux, mais je le
sentais délivré de son plus gros souci. Il m'a confié, le visage crispé : « J'ai vu le colonel ! Je
lui ai dit que si je faisais partie du peloton d'exécution, je déserterais moi aussi et qu'il y aurait
deux hommes a fusiller le lendemain, parce que je n'irais pas loin, histoire de s'enfuir de cette
maudite guerre. Et tu sais ce qu'il m'a répondu, le colonel ? "Léon, vous étes un brave type.
Considérez-vous comme malade, allez chercher vos affaires. On va vous conduire a la Croix-
Rouge !" » Quand Léon est parti, j'ai bien vu qu'il pleurait. Il ne tirerait pas sur Pierre, mais
cela ne sauverait pas Pierre.

C'est la vie de tous les jours, ici. On prend vite la mesure des hommes. Il y a les laches,
les courageux, les faibles, les doux et les brutes, ceux qui soupésent les armes d'un air
complice. Je ne sais pas dans quel rang me placer. Je suis celui qui lit le courrier, qui écrit les
lettres a la famille, a la fiancée. Je suis celui qui chante le soir, quand le silence s'installe, ce
qui est rare. Lorsque j'ai mon arme entre les mains, je tire sur I'ennemi en fermant les yeux,
c'est une méthode que Léon m'a soufflée a l'oreille.

Je ne sais pas quand finira cette guerre.

Florence REYNAUD, Joumnal de guerre, in Je bouquine, Automne 2016.

1- Déserter : quitter I'armée sans autorisation.

2- Repris : arrété, capturé.

3- Un peloton d’exécution : Groupe de soldats en armes qui a pour tache de fusiller les soldats condamnés a
mort.
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QUESTIONS

ETUDE DE TEXTE (10 points)

-
'

Comment le narrateur considére-t-il la guerre ? Relevez deux expressions qui
justifient votre réponse.
(3 points)

N
)

Dans quel état Léon se trouve-t-il quand il apprend qu'il doit faire partie des
soldats qui vont exécuter Pierre ?
(2 points)

W
1

Par quels traits de caractére se distingue Léon ? Appuyez votre réponse par
deux indices textuels.
(3 points)

4- Qu'est-ce qui permet au narrateur de ne pas penser en permanence aux
horreurs de la guerre ? Relevez, a la fin du texte, un procédé d'écriture qui met
en relief cette idée.

(2 points)

ESSAI (10 points)

« Lorsque j'ai mon arme entre les mains, je tire sur I'ennemi en fermant les
yeux », affirme le narrateur.

Pensez-vous que la guerre oblige les hommes a étre inhumains ?

Vous développerez votre point de vue en vous appuyant sur des arguments et
des exemples précis.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Session de contrdle
MINISTERE DE L'EDUCATION
EXAMEN DU BACCALAUREAT Epreuve : Mathématiques Section : Sport
SESSION 2020
Durée : Zh Coefficient de I'épreuve : 1
A/ Y

Le sujet comporte 4 pages numérotées 1/4, 2/4, 3/4 et 4/4.

La page 4/4 est a remettre avec la copie.

Exercice n° 1 (6 points)

u, =2,
u,,=2u,-1.

n

Soit (u, ) la suite définie sur N par {

1) al Calculer u, et u, .

b/ La suite (u,) est elle arithmeétique ? Expliquer.

c/ La suite (u,) est elle géométrique ? Expliquer.
2) al Montrer par récurrence que pour tout entier naturel n, u, > 1.

b/ Vérifier que pour tout entier natureln, v, ,-u, =u, -1.

c/ En déduire que la suite (u,) est croissante.
3) Soit la suite (v,) définie sur N par v, =u, 1.

al Montrer que (v,) est une suite géométrique de raison q = 2 et de premier terme v, =1.

b/ Exprimer v, en fonction de n.

¢/ En déduire que pour tout entier naturel n, u, =2" +1.

d/ Calculer ,,'_i.m, u,.
4) Soit S, =V, +V,+V,+..+V,, et T =u+u, +u,+...+U, .

al Montrer que S, =2"-1.

b/ En déduire T, en fonction de n.

14




Exercice n° 2 (8 points)
Dans 'annexe ci-jointe, on a représenté dans un repére orthonorme (0.7, ]}, la courbe (C)
d'une fonction f définie et derivable sur ]—1, +m[ , ayant une asymptote la droite A

d'équation x =-1, une branche parabolique de direction celle de I'axe des abscisses et
une tangente (T ) d'equation y =x au point O(0,0).

1) Par lecture graphigque :

al/ Donner la valeur de f(0).

b/ Déterminer 1im] f(x), lim f(x) et lim @
x=e(-1}" N X—ppar

c/ Dresser le tableau de variation de f sur ]—1, +m[_
2) La fonction f est définie sur ]—1, +m{ par f(x)=In(ax + b), ou a et b sont deux reels.

al En utilisant la question 1) a/ vérifier que b=1.

b/ Justifier que f'(0) =1.
c/ Déduire que f(x)=In(x +1), x e]-1, + ] .
3) al Montrer que f réalise une bijection de ]—1, +u:[ sur &

b/ Tracer dans le méme repére la courbe (C') de la fonction f'réciprogue de f.
¢/ Montrer que f'(x)=6" -1, xeR.
4) Soit (D) le domaine de la partie du plan limitée par la courbe(C), 'axe des

abscisses et les deux droites d'équations x =0 et x =1.

al Hachurer le domaine (D).
bl Verifier que la fonction F définie sur ]—1, +-=c[ par F(x)=(x+1)In(x +1)-x est

une primitive de f .

c/ Calculer alors l'aire de la partie (D).
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Exercice n° 3 (6 points)
Un joueur lance une fléchette sur une cible a deux reprises.
La probabilité d'atteindre la cible au premier lancer est égale a 0,7.
La probabilité d'atteindre la cible au deuxiéme lancer est égale a 0,6.
On considére les événements suivants :
A : « La cible soit atteinte uniqguement au premier lancer ».
B : « La cible soit atteinte uniquement au deuxiéme lancer ».
C : « La cible soit atteinte une seule fois au cours des deux lancers ».
1) al Vérifier que p(A)=0,28 etcalculer p(B).
b/ Montrer que p(C)=0,46.
2) Soit X la variable aléatoire qui aux deux lancers de la flechette associe le nombre de
fois ol la cible est atteinte.
al Recopier et compléter le tableau suivant donnant Ia loi de probabilité de la variable

aléatoire X :

X 1
P(X=x;) 0,46 |

b/ Calculer I'espérance mathématique et la variance de X.

34



Epreuve: Mathématiques - Section : Sport
Session de contrdle (2020)
Annexe a rendre avec la copie

Signatures des surveillants

4/4




REPUBLIQUE TUNISIENNE Session de controle

MINISTERE DE L'EDUCATION
EXAMEN DU BACCALAUREAT Epreuve : Sciences physiques Section : Sport
SESSION 2020
Durée : Zh Coefficient de I'épreuve: 1
A/ _

Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1 sur4 a4 sur4

CHIMIE (8 points)
Exercice 1 (4 points) :

On dispose d'un alcool (A) de formule brute C,H¢O et de deux composés organiques (B) et (C) de
formules semi-développées respectives CH3 - ﬁ -H et CH;- ﬁ -0OH
(o)

1) Donner la formule semi-développée, le nom et la classe de I'alcool (A).
2) Dans des conditions appropriées, I'oxydation ménagée de I'alcool (A) par le dioxygéne conduit a la
formation du composé (B), qui a son tour s'oxyde pour donner le composé (C).

a- Préciser la fonction chimique de chacun des composés (B) et (C).

b- Indiquer le résultat pour chacun des tests a la 2 4-dinitrophénylydrazine (2,4-D.N.P.H) et au
réactif de Schiff sur le composé (B).

c- Nommer le composé (C).
3) On prépare une solution (S) en faisant dissoudre une quantité du composeé (C) dans I'eau pure.

a- Ecrire I'équation chimique de la réaction d'ionisation du composé (C) dans |'eau.

b- On ajoute quelques gouttes de bleu de bromothymol (BBT) a la solution (S). Préciser si le (BBT)
vire du vert au bleu, du vert au jaune ou reste inchangé suite a cette addition.
4) L'acide méthanoique de formule semi-développée H-C-OH réagit avec l'alcool (A) pour
donner un composé (D) et de I'eau. %

a- Donner le nom de cette réaction chimique.

b- Citer deux caractéres de cette réaction.

c- Ecrire, en formules semi-développées, I'équation de cette réaction.
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Exercice 2 (4 points) :

On considére les trois amines (A;), (Az) et (A;) consignées dans le tableau suivant :

Amine Formule semi-développée Nom Classe
CH; ~-CH-CH:-CH
(Ag) =i e e o i B e o e e
NH:
(A2) CHy-CHA-NH-CH--CH; |  .iiiiiiee i
1 Sy R N L LA L AR A N,N - diméthyléthanamine | ...............

1) Reproduire et compléter, sur la copie a remettre, le tableau précédent.
2) Justifier que (Ay), (A,) et (A;) sont des isomeéres.
3) On prépare, a 25°C, une solution aqueuse par dissolution d'une quantité de (A4) dans I'eau pure.

a- Proposer une méthode expérimentale permettant de confirmer le caractére basique de cette
solution.

b- Ecrire I'équation de la réaction d'ionisation de (A,) dans l'eau.
4) L'une des trois amines consignées dans le tableau précédent, réagit avec I'acide nitreux (HO-N=0)
pour donner de I'eau et une N-nitrosamine.

a- |dentifier, par sa formule semi-développée, I'amine ayant réagi avec |'acide nitreux. Justifier la
réponse.

b- Ecrire I'équation de cette réaction chimique.

PHYSIQUE (12 points)
Exercice 1 (7 points) :

figure-1

.......... e e e My e e g e’ e e e T Epp =0J

Un chariot (S) supposé ponctuel, de masse m = 0,7 kg est laché a l'instant t, sans vitesse initiale a
partir d'un point A situé a une hauteur hy, = 5 m au dessus du plan horizontal passant par BC. Le
chariot glisse le long d’'un parcours constitué de deux trajets comme l'indique la figure-1 :

- Letrajet AB est incliné par rapport a I'horizontal.

- Le trajet BC est horizontal de longueur “Fcﬂ= 1,5m.
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|- Mouvement du chariot (S) sur le trajet AB :

Le mouvement de (S) s'effectue sans frottement le long du trajet AB et passe a l'instant tg par le
point B avec une vitesse de valeur vg.

1) a- Donner I'expression de I'énergie potentielle Ey(A) du systéme {chariot, terre} au point A en
fonction de m , g et ha. Calculer sa valeur.
On prendra ﬂa] =10 m.s” et on considérera le plan horizontal passant par le point B comme plan de

référence de I'énergie potentielle de pesanteur (Epp = 0 J).
b- Donner I'expression de I'énergie cinétique E¢(B) du chariot (S) au point B en fonction de m
et vi.

2) a- En se basant sur la variation de I'énergie mécanique entre les deux instants ty et tg
correspondant respectivement aux passages du chariot (S) par les points A et B, montrer que le
systéme {chariot, terre} est conservatif.

b- En déduire que Ey(A) = Ec(B)

c- Montrer alors que |v | = /2|g|.h, . Calculer sa valeur.

Il- Mouvement du chariot (S) sur le trajet BC :

Arrivant au point B avec la vitesse de valeur ||\7.|. le chariot (S) continue son mouvement sur le trajet

BC jusqu'a s'arréter en un point M situé a une distance d de B sous l'effet d'une force de frottement f
constante de valeur "f" = 25 N qui s'exerce le long du trajet BC.

1) Représenter les forces qui s'exercent sur le chariot (S) au cours de son mouvement.
2) a- Enoncer le théoréme de I'énergie cinétique.

b- Exprimer le travail l’w“( f)de la force de frottement fsurle trajet BC en fonction de d et ﬂf“

c- En appliquant le théoréme de I'énergie cinétique au chariot (S), entre les points B et M, calculer la
distance d.
d- Préciser en le justifiant, si le chariot (S) atteint le point C ou non.

3) On suppose qu'on lache le chariot (S) d'une hauteur h' sans vitesse initiale et qu'il atteint le point C
avec une vitesse nulle, déterminer alors cette hauteur h’.
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Exercice 2 (5 points) :

On considére les deux équations (1) et (2) de désintégration nucléaires suivantes :
1): e Ra - *Rn + ;:X
@): C > "N Homeeat Y

1) a- En précisant les lois utilisées, déterminer A4, A;, Zset Z,.

b- Identifier chacune des particules (X) et (Y) par son symbole.
On donne le tableau suivant :

Particule électron positon neutron noyau d’hélium proton

Syibdie ae ie om 3 He ' H

c- |Identifier le type de rayonnement radioactif émis par chacune des réactions (1) et (2).

2) On dispose d'un échantillon radioactif de carbone 14 contenant initialement No noyaux. Le tableau
ci-dessous traduit I'évolution du nombre N de noyaux de carbone présents dans cet échantillon a
divers instants t.

t (ans) 0 1432,5 2865 5730

N 5,0.10° 42.10° 3,5.10° 2,5.10°

a- Préciser la valeur de Ng.
b- Définir la période radioactive T (ou demi-vie radioactive) d'un radioélément.
c- Déterminer en le justifiant, la valeur de la période radioactive T du carbone 14.

3) On considére maintenant les deux équations (3) et (4) des réactions nucléaires suivantes :
@)ier 85 SHu ;He -  jHe + ‘H
L 235 1 1
(VR o O SR on - 2Sy SEotiXe s

a- Donner la définition d'une fission nucléaire.

b- Préciser pour chacune des équations (3) et (4) celle qui correspond a une réaction de fission et
celle qui correspond a une fusion nucléaire.

¢- Calculer, en MeV, la valeur AE de I'énergie libérée par un noyau d'uranium 235 au cours de la
réaction modélisée par I'équation (4).

Données : - Masse d'un noyau d'uranium 235 : m (’;: U)=235,04392 u ;
- Masse d'un noyau de strontium 94 : m (:Sr) =93,91536 u ;

- Masse d'un noyau de xénon 140 : m (' Xe) = 139,92162 u ;

- Masse d'un neutron : m (;“) = 1,00866 u ;
- Unité de masse atomique : u = 931,5 MeV.c?.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE
MINISTERE DE L’'EDUCATION

EXAMEN DU BACCALAUREAT || Epreuve : Sciences biologique \ Section : Sport

session de controle

—

SESSION 2020 — —
Durée : Sh I Coefficient de I'épreuve : S

/A8 Y
Le sujet comporte 4 pages numérotées : 1/4-2/4-3/4 et 4/4

PREMIEE PARTIE (8 points)
I- QCM (4 points)

Pour chacun des items suivants (de 1 a 8) il peut y avoir une (ou deux) réponse(s) correcte(s). Relevez

sur votre copie le numéro de chaque item et indiquez dans chaque cas, la (ou les deux) lettre(s)
correspondant a la (ou aux deux) réponse(s) correcte(s).

1)

2)

3)

4)

5)

6)

NB : toute réponse fausse annule la note attribuée a I'item

Dans les conditions physiologiques normales, une contraction musculaire est :
a- suivie d'un potentiel d'action musculaire.

b- précédée d'un potentiel d'action musculaire.

c- synchrone a un potentiel d'action musculaire.

d- indépendante d'un potentiel d'action musculaire.

La régénération de I'ATP chez un athéte effectuant I'haltérophélie de quelques secondes fait
intervenir :

a- la glycolyse anaérobie.

b- la respiration cellulaire.

c- la voie rapide et la voie lente.

d- lavoie de la phosphocréatine.

Le potentiel de récepteur produit suite a la transduction sensorielle au niveau du fuseau
neuromusculaire est :

a- de nature chimique.

b- de nature électrique.

c- codé en modulation d'amplitude.

d- codé en modulation de fréquence.

Pour faire face a une situation stressante, il se produit une :
a- hypotension.

b- augmentation du rythme cardiaque.

c- diminution de la sécrétion de cortisol.

d- augmentation de la sécrétion d'adrénaline.

Chez une femme ayant un cycle sexuel de 28 jours et sous pilule combinée, le 14°™ jour est
marqué par:

a- un pic d'cestrogenes.

b- la présence d'un corps jaune.

c- la présence d'une dentelle utérine.

d- un faible taux plasmatique de gonadostimulines.

Lors d'une ovogenése normale, le premier globule polaire posséde :
a- un chromosome sexuel X.

b- un chromosome sexuel Y.

c- 23 chromosomes a une chromatide.

d- 23 chromosomes a deux chromatides.
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7) Chez une femme a cycle sexuel normal, la phase post-ovulatoire est caractérisée par :
a- ['activation de I'nypophyse.
b- la maturation d'un follicule tertiaire.
c- la production abondante d'cestrogénes.
d- la production abondante de progestérone.

8) Chez la femme, les menstruations surviennent a la suite :
a- d'unpicde LH.
b- de la chute des hormones ovariennes.
c- du rétrocontréle positif des cestrogénes sur le complexe hypothalamo-hypophysaire.
d- du rétrocontréle négatif de la progestérone sur le complexe hypothalamo-hypophysaire.

II- QROC : Procréation et génétique humaine (4 points)

La figure a du document 1 montre une structure qui peut étre prélevée au niveau de I'une des
trompes de I'appareil génital de la femme. Les figures b et c représentent deux caryotypes possibles
réalisés a partir de cellules a I'origine des éléments 2 et 4 de la figure a.

S

-

- O G-

~ n N
P an(h—

1‘ 12 13
i
18 17 18 é
3 ¢ M & =
, 18 20 21 22
Figure a Figure b Figure c

Document 1
1)
a- Identifiez, en justifiant votre réponse, la structure illustrée par la figure a.

b- Légendez la figure a du document 1 en reportant les numéros des fléches (de 1 a 4) sur votre
copie.

2) Identifiez la phase de la gamétogenése au cours de laquelle s’est réalisé chacun des deux caryotypes
représentés dans les figures b et ¢ du document 1. Justifiez votre réponse.

3) Faites correspondre les caryotypes des figures b et ¢ aux éléments 2 et 4 de la figure a. Justifiez votre
réponse.

4) En vous référant aux figures b et c, précisez I'anomalie dont le futur enfant serait atteint.

5) Expliquez, a I'aide d’'un schéma, I'origine de cette anomalie.
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DEUXIEME PARTIE (12 points)

I- Neurophysiologie : (6 points)

On se propose d’étudier le mécanisme de la transmission neuromusculaire. Pour cela, on réalise des
expeériences selon le dispositif expérimental représenté dans le document 2.

Liquide . -
physiologique ————

musculaire

Fibre — —fmomcois

= —=
Fente synaptique

myofibrille

St : stimulation

0,, O,, O;et O, : oscilloscopes

A neurotransmetteur

Document 2

1) Expérience 1: On applique une stimulation efficace au niveau de la terminaison nerveuse

présynaptique et on enregistre les phénomeénes électriques au niveau des oscilloscopes O;, O; et O..
Le document 3 représente les tracés obtenus.

[

Enregistrements obtenus en :
02 OJ 04
A 90p (mV) A 9dp (mV) A ddp (mV)
- +30 ey +30 . . +30 -
wn
c
2
—
=
=
El = 60 0
» -80- . -80 l.ap : o
Temps (mS) Temps (mS) Temps (mS)

Document 3

Exploitez les données du document 3 en vue :
a- d'identifier les enregistrements obtenus.
b- de dégager une propriété de ces enregistrements.

2) Expérience 2 : On gjoute au liquide physiologique une substance S et on porte la méme stimulation St
au niveau de la terminaison nerveuse présynaptique. On constate que la fibre musculaire ne se

contracte pas.

Proposez trois hypothéses quant au lieu d'action de la substance S.

3) Expérience 3 : En absence de stimulation, on ajoute au liquide physiologique la substance S, puis :
- dans un premier temps : on injecte une dose appropriée d'acétylcholine dans la fente synaptique.
- dans un deuxiéme temps : on injecte des ions Ca®* dans I'élément présynaptique.
- dans un troisiéme temps : on injecte des ions Ca** dans la fente synaptique.

Les tracés obtenus sont représentés dans le document 4.
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Expérience 3

Enregistrements obtenus en:

0O,

0,

Premier
temps

En absence de stimulation,
on ajoute au liquide
physiologique la substance
S, puis on injecte une dose
appropriée d'acétylcholine
dans la fente synaptique

ddp (mV)
A

L70.

Temps (mS) |

, 99 (mV)

»

+30

v

—

s (mS)

Deuxiéme
temps

En absence de stimulation,
on ajoute au liquide
physiologigue la substance
S puis on injecte des ions
Ca®" dans I'élément
présynaptique

| ddp (mV)
| A

=70

Temps (m'S)

A ddp (mV}

Temps=(mS)

Troisiéme
temps

En absence de stimulation,
on ajoute au liquide
physiologique la substance
S et des ions Ca®’ dans la
fente synaptique

ddp (mV)
A

}-70

|

Temps (m'S)

ddp (mV)
A

-90

Temps (m'S)

II- Génétique humaine (6 points)
Le document 5 représente I'arbre généalogique d’une famille dont certains membres sont atteints
d'une maladie héréditaire.

Document 4

A partir de I'exploitation des données du document 4 et de vos connaissances, précisez :
a- parmi les hypothéses proposées celle qui est a retenir.

b- le mode d’action de chacune des substances : S, acétyicholine et ions calcium.
4) A partir des informations tirées précédemment et en faisant appel a vos connaissances, expliquez le
mécanisme de la transmission neuromusculaire.

: [(—

_®

" O B B

- } Sujets sains
O
} Sujets atteints

Feetus

&

récessif ou

dominant.

Document 5
1) Exploitez les données du document 5 en vue de préciser si I'alléle responsable de la maladie est

2) Discutez chacune des hypothéses suivantes :
- Hypothése 1 : L'alléle responsable de la maladie est porté par un autosome.
- Hypothése 2 : L'alléle responsable de la maladie est porté par le chromosome sexuel X,
- Hypothése 3 : L'alléle responsable de la maladie est porté par le chromosome sexuel Y.

3) En vue de vérifier la validité des hypothéses émises, on
procede a I'analyse des génes par la technique de

I'electrophorése pour les individus I, I, 11; et I1l;. Les

résultats sont présentés par le document 6.

En vous référant aux données du document 6, précisez :

. sujets | I, I, 1, | I,
[ Alléle a, | =— | — —
Allgle daz = ==
Document 6

a- laquelle des hypothéses discutées précédemment est valide.

b- lequel des deux alléles a; ou a; est l'alléle muté.
4) Ecrivez les génotypes des individus 1, 15, II; et I1;.

5) Exploitez les informations précédentes en vue de prévoir I'état de santé et le sexe du feetus.
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